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Aufgabe 29. (6 Punkte)
Bezeichne mit ? : Sch −→ Top den Vergissfunktor von der Kategorie der Schemata
in die Kategorie der topologischen Räume. Seien X,Y zwei Schemata über dem
Schema S. Dann gibt es eine kanonische (stetige) Abbildung

?(X ×S Y ) −→ ?X ×?S ?Y,

die immer surjektiv aber im Allgemeinen nicht bijektiv ist.

Aufgabe 30. (6 Punkte)
Sei X ein quasikompaktes und quasisepariertes Schema (vgl. Aufgabe 23) und
f ∈ OX(X). Dann ist die natürliche Abbildung OX(X)f −→ OX(Xf ) ein Iso-
morphismus, wobei Xf = {x ∈ X | fx ̸∈ mx} (vgl. Aufgabe 13 für Existenz der
Abbildung).

Aufgabe 31. (3+3 Punkte)
(i) Ist f : X −→ Y eine Immersion, so ist f lokal von endlichem Typ.
(ii) Sei k ein Körper. Der Morphismus Spec k[t, t−1] −→ Spec k[x, y], der durch

x 7→ t, y 7→ 0 induziert wird, ist eine Immersion.

Aufgabe 32. (3+3 Punkte)
Sei R ein kommutativer Ring mit 1.

(i) Pn
R
∼= Pn

Z ×Z SpecR.
(ii) Der kanonische Morphismus Pn

R −→ SpecR ist separiert.


